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ИСТОРИЯ О 
КАРАНДАШЕ
Что, если бы карандаш умел 
разговаривать и заявил бы: 

"Никто не знает, как меня 
сделать?" 

Сказал бы он правду? 



ДОБРОВОЛЬНЫЙ 
ОБМЕН РОЖДАЕТ 
БОГАТСВО
Когда двое людей совершают обмен, 
то каждый думает, что он в выигрыше. 
Это называется "добровольным 
обменом". Торговля - это сделка, в 
которой выигрывают оба. Поэтому у 
каждого есть стимул к специализации 
и обмену.
Обмен целесообразен, только при 
специализации. Никому не придет в 
голову обмениваться одинаковыми 
вещами. Высокая специализация 
делает обмен совершенно 
необходимым.  



Абсолютное 
и 
относительно
е 
преимуществ
о

•Абсолютное преимущество – 
способность страны произвести 
большее количество продукта, 
используя одинаковое количество 
ресурсов (Адам Смит)

•Относительное (сравнительное) 
преимущество – способность страны 
произвести то же количество продукта, 
но с меньшими издержками, чем для 
других стран (Давид Рикардо)



УСЛОВИЕ 
ВЗАИМОВЫГОДНОЙ 
ТОРГОВЛИ
Выгодная торговля имеет место, 
когда альтернативные затраты 
торговли будут меньше 
альтернативных затрат 
собственного производства.

Пропорции взаимовыгодного 
обмена между двумя странами 
лежат в интервале от меньшей 
альтернативной стоимости в одной 
стране до большей альтернативной 
стоимости в другой. Пропорции 
безубыточной 
торговли включает и крайние 
точки этого интервала.



УСЛОВИЯ 
ВЗАИМОВЫГОДНОЙ 
ТОРГОВЛИ

•В Париже килограмм трески обходится в 120 
минуты рабочего времени, а в Лондоне - в 81, 
морковь же "дороже" в Лондоне: 9 минут против 
5-и в Париже. Какие выводы на основании этих 
данных можно сделать об относительных и 
абсолютных преимуществах?

Лондон:

•АИ(Т) = 9 М (кг)

Париж:

•АИ(Т) = 24 М (кг)

Взаимовыгодная торговля возможна при :

+9М < 1Т < 24М



ПРИМЕР 1
Даны затраты времени на 1 тонну производимой 
продукции.

• Кто имеет абсолютное преимущество ?
Швеция имеет абсолютное преимущество в сыре, 
Португалия  - в вине.

• Кто имеет относительное ?
Для определение сравнительного преимущества 
посчитаем, сколько товара может производить 
каждая страна в 1 час.
Далее считаем альтернативные издержки каждого 
товара. 
Швеция имеет сравнительное преимущество в сыре, 
а Португалия в вине.

Затраты в 
часах на 
тонну

Швеция Португалия

Сыр 20 40

Вино 100 25

Количеств
о тонн в 
час

Швеция Португалия

Сыр 1/20 1/40

Вино 1/100 1/25
Альтернат
ивные 
издержки

Швеция Португалия

Сыр 20/100 40/25

Вино 100/20 25/40



ПРИМЕР 1
Требуется найти выгоду для каждой страны от 
обмена 1 тонны вина на 3 тонны сыра
Страна специализируется на том товаре, 
альтернативные издержки которого минимальны, то 
есть в котором имеет сравнительное преимущество.
Тогда Швеция будет менять 3 тонны сыра на 1 тонну 
вина у Португалии. 
Швеция:
Чтобы произвести 3 тонны сыра затрачиваем 
3*20=60 часов 
Выгода = 100 – 60 = 40 часов
Португалия:
Для производства 1 тонны вина затратим 25 часов
Выгода = 3*40 – 25 = 95 часов
1 СЫР ∈ (0,2 ; 1,6) ВИНА
1 ВИНО ∈ (0,625 ; 5) СЫРА

Затраты в 
часах на 
тонну

Швеция Португалия

Сыр 20 40

Вино 100 25

Количеств
о тонн в 
час

Швеция Португалия

Сыр 1/20 1/40

Вино 1/100 1/25
Альтернат
ивные 
издержки

Швеция Португалия

Сыр 20/100 = 0,2 40/25 = 1,6

Вино 100/20 = 5 25/40 = 
0,625



Апельсиния и Лимония



Апельсиния и Лимония



Апельсиния и Лимония



Нелинейная КПВ
• Aх - все ресурсы направлены для производства блага Y;
• С, D, E, F - эффективное производство, все ресурсы 

используются полностью;
• By - все ресурсы направлены для производства блага X;
• Z - не эффективное производство, не рациональное 

использование ресурсов. Увеличение одного блага 
может происходить при увеличении другого, 
производственные мощности экономической системы 
не загружены;

• K - недосягаемая для данной экономической системы.
Пути достижения до точки K: 

• 1) интенсивный путь развития (НТП, повышение 
производительности); 

• 2) экстенсивный путь развития (вовлечение 
дополнительных ресурсов);



А теперь семинар

И не только…



Задачка про страны

На графике представлены 
кривые производственных 
возможностей стран А и Б. В 
каких пределах установятся 
относительные цены на товар X 
и товар Y в условиях свободной 
торговли между странами?



Задачка про Робинзона



А вот и игра….







Будни фермера 






